

CHINA YOUTH DAILY

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18098期 共青团中央主管主办 中国青年报社出版

推动全球妇女事业发展的重要里程碑

-习近平主席主旨讲话为国际社会促进妇女全面发展开辟广阔道路

新华社记者

10月13日上午,国家主席习近平在北京国家会议中心出席 全球妇女峰会开幕式并发表题为《弘扬北京世妇会精神 加速妇 女全面发展新进程》的主旨讲话。

与会的各国代表和海外各界人士表示, 习近平主席的主旨讲 话着眼全球大势,提出加速妇女全面发展新进程的中国主张,宣 介中国式现代化和新时代妇女事业成就,宣布进一步支持全球妇 女事业发展的一系列重要举措,以鲜明责任担当和强大领导力为 全球妇女事业发展凝聚国际共识、树立新里程碑。各方应以此次 峰会为新的起点,传承弘扬北京世妇会精神,携手推动全球妇女

"中国是全球妇女事业发展的坚定支持者"

事业得到新的更大发展,努力让广大妇女在世界现代化的大潮中

189个国家批准了《消除对妇女一切形式歧视公约》,190多个 国家通过了近1600项保障妇女权益的法律,越来越多国家制定提 升妇女福祉的国家行动计划……习近平主席在主旨讲话中指出, 30年来,在北京世妇会精神指引下,全球妇女事业蓬勃发展,为人 类文明进步增添了亮丽色彩。

北京世妇会秘书长格特鲁德·蒙盖拉在现场聆听习近平主席 主旨讲话后深有感触。

习近平分别会见加纳、多米尼克、冰岛、莫桑比克、斯里兰卡领导人

曹嘉玥 马卓言) 10月14日上午,

2025年10月15日 星期三

农历乙巳年八月廿四

辈领导人亲自缔造, 历久弥坚。中方 坚定支持加纳走符合自身国情的现代 化道路, 愿同加方推动各领域合作提 质升级,为共筑新时代全天候中非命

习近平强调,中方始终秉持真实 亲诚理念和正确义利观开展对非合 作, 愿同加方增进政治互信, 在涉及 双方核心利益和重大关切问题上相互 支持。双方要共同落实中非合作论坛 北京峰会成果,探索多元化合作模

式上观看智能机器人跳舞。

式; 拓展矿业、能源、基础设施建设、 农渔业等领域合作,帮助加方将资源优 势转化为发展动能, 实现资源开发和环 境保护有效协同,推动两国合作高质量 发展; 共同践行全球治理倡议, 推动构 建更加公正合理的全球治理体系。双方 就共同发展经济伙伴关系协定早期收获 安排达成原则共识,期待加方早日从中 国对非洲建交国100%税目产品零关税

马哈马热烈祝贺中国成功举办全球 妇女峰会,认为这次峰会意义重大,彰 显中国推动世界妇女事业发展的领导 力。他表示,加纳同中国的友好关系历 史悠久, 感谢中方通过中非合作论坛和 共建"一带一路"框架下合作对加纳提 供大力支持和帮助。加方坚定奉行一个 中国政策,致力于深化对华关系,期待 同中方加强贸易、数字经济、基础设施 建设、能源、矿产、人文交流等合作, 推动两国关系迈上新台阶。加方坚定支 持多边主义,愿同中国等理念相近国家 加强团结,密切多边协调,践行全球治

新华社北京10月14日电(记者 杨依军 曹嘉玥)10月14日上午,国家主 席习近平在北京人民大会堂会见来华出

会制度、不同大小国家间友好合作的典 范。中方愿同多方一道,推动两国关系迈 向更高水平,更好造福两国人民。

习近平强调,中多双方要巩固政治 互信,加强治国理政经验交流,密切政 府、立法机构、政党间交往。要深化务 实合作,中方愿继续支持多方提升应对 气候变化和防灾减灾能力, 加强基础设 施、清洁能源、医疗卫生、农业、妇女 赋权等合作,密切文化、教育、旅游等 人文交流。要加强多边协作,共同践行 四大全球倡议,推动构建人类命运共同 体。要落实全球妇女峰会共识,深化妇 女能力建设合作。

伯顿表示,中国是多米尼克伟大的

农业、绿色经济、新能源、卫生、应对气候 变化等领域合作,密切人文交流,推进拉 中合作,不断书写两国关系新篇章。中国 作为当今世界重要的和平稳定力量,提 出构建人类命运共同体愿景,同世界共 享发展机遇,促进全球南方团结,鼓舞各 国人心,是世界希望的灯塔。习近平主席 提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球 文明倡议、全球治理倡议,为各国实现和 平共处、共同繁荣指明了方向。多方愿同 中方密切协作,反对单边主义、霸权主

王毅参加会见。

新华社北京10月14日电(记者 孙李 曹喜田) 10月14日上午、国家 主席习近平在北京人民大会堂会见来华 出席全球妇女峰会的冰岛总统托马斯多 (下转8版)

新华社记者

习近平总书记指出,发展必 须是遵循经济规律的科学发展。 历经风云变幻,新时代的 中国经济何以生机盎然、前景

顺应历史潮流,中国共产 党人善于发现规律、揭示规 律、运用规律,驾驭中国经济 航船拨云见日、破浪前行。

规律,是认识世界和改造 世界的金钥匙,是山重水复中 启道而行的指南针。

洞察全局,明辨大势。以习 近平同志为核心的党中央持续 深化做好经济工作的规律性认 识,不断丰富和发展着习近平 经济思想的科学内涵与实践要 求,引领中国经济在新的伟大 征程上赢得主动、赢得未来。

逆势向上!前三季度,我国 外贸顶住外部压力,货物贸易 进出口同比增长4%,其中高技 术产品出口增长11.9%,工业 机器人出口大幅增长54.9%。

亮眼的数据背后,是实体 经济的根基愈发牢固。

曾记否,新中国成立之 初,面临的是旧中国留下的连 螺钉、火柴都要进口的烂摊 子。如今,我国成为工业门类 最齐全的世界制造业第一大 国,出口产品向新向优,"中 国造"享誉全球。

善弈者谋势,善谋者致远。 从第一个五年计划到第十 四个五年规划, 串连起新中国 的发展历程, 蕴藏着中国特色 社会主义的发展密码, 展现着 中国共产党人对经济发展规律 认识的不断深化。

习近平总书记指出,只要 把握住历史发展规律和大势, 抓住历史变革时机, 顺势而 为, 奋发有为, 我们就能够更 好前进。

经济发展是一个长期历史 过程,需要划分为不同历史阶段。正确认识党和人民

事业所处的历史方位和发展阶段,是我们党明确阶段 性中心任务、制定路线方针政策的根本依据。

矛盾是事物发展的根本动力,社会主要矛盾决定 着事物发展方向。

党的十九大提出"我国社会主要矛盾已经转化为 人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展 之间的矛盾",明确了把握新的历史发展阶段的逻辑

国家主席习近平在北京人民大会堂会 见来华出席全球妇女峰会的加纳总统 习近平指出,今年是中国和加纳 建交65周年。中加友谊由两国老一

运共同体作出更大贡献。

理倡议,维护国际公平正义。 王毅参加会见。

席全球妇女峰会的多米尼克总统伯顿。 习近平指出,多米尼克是中国在加 勒比地区的好朋友、好伙伴。建交20多 年来,两国始终相互尊重、平等相待,政 治互信不断巩固,各领域交流合作蓬勃 开展,人民友谊日益深厚,树立了不同社

朋友和极为珍视的伙伴,感谢中方的宝 贵支持和直诚友谊。多米尼克和中国拥 有共同理念和追求,深化多中关系将为 多米尼克人民带来光明前景。多方坚定 支持一个中国原则,愿同中方深化经贸、 义,维护发展中国家共同利益。

开展科技创新制作等活动,培养学生的创新精神,以及对人工智 能技术的认识和运用能力。 新华社记者 王 菲/摄

校园科技节

点亮科技梦想

慷慨以任气

慷慨激昂地抒发豪气、意气。这是刘勰 在《文心雕龙·明诗》中对汉末建安时期文学 风格特征的概括。建安时期的作家充分施展 才华,表现自我,用作品发出深长慨叹,抒 发或唤起豪气,在放飞自我的同时倾吐内心 的不平之气、不屈之心和不凡之志。刘勰以 "气"论述建安文学——当"气"作为精神 生命的原动力在文艺创作中得以充分发挥, 就能形成慷慨激昂的文风。

The Passionate Spontaneous Manifestation of the Heroic Spirit

The term was first proposed by the Southern Dynasties literary critic Liu Xie in The Literary Mind and the Carving of Dragons as a summary of the prevailing literary style in the Jian'an era at the end of the Han Dynasty. Through their works, the literary figures of the era gave free play to their talent in expressing their deep sorrows, frustration, and indignation while articulating their ambition, enthusiasm, pride, and tenacity. Running through their literature, Liu Xie observed, was a powerful spirit - the drive of their spiritual being that manifested itself in their literary creation as a passionate writ-

引例

慷慨以任气,磊落以使才。(刘勰《文 心雕龙:明诗》)(慷慨激昂地抒发豪气,洒脱 直率地施展才情。)

Their poems were the passionate spontaneous manifestation of their heroic spirit and the free and easy display of their literary talent. (Liu Xie: The Literary Mind and the Carving of Dragons)



助力新时代女性书写"繁花"人生

本报评论员

"中国式现代化新征程上,每一位妇女都是主 角!"10月13日,国家主席习近平在全球妇女峰会 开幕式上发表的主旨讲话指出,中国坚持将妇女 事业融入中国式现代化宏阔实践,妇女事业取得 历史性成就、发生历史性变革,中国妇女在经济社 会发展中真正发挥着"半边天"作用。

"以行动谋求平等、发展与和平",30年前,北京 世妇会的这一主题铿锵有力、激荡人心。大会通过的 《北京宣言》和《行动纲领》,达成促进男女平等、保 障妇女权利优先领域的战略目标和政策框架,时 至今日仍是保护妇女儿童权益的一份重要蓝图。

百余年来,中国共产党始终坚持把实现妇女 解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜 上,始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展 的重要力量,始终把妇女工作放在重要位置,领导 广大妇女得解放、求进步、谋发展,开辟了中国特 色社会主义妇女发展道路。新时代以来,以习近平 同志为核心的党中央把保障妇女合法权益、促进 男女平等和妇女全面发展,作为中国式现代化的 重要内容。"中国之治"为世界贡献了妇女全面发 展的生动样本

"尊重妇女"从来不是一句抽象的口号,而是 需要以坚实的制度机制为支撑,使其内化为全社 会的文明共识与行为准则。在中国,这一理念既体 现在宏观规划层面,比如,在国家发展规划中明确妇 女在健康、教育、劳动、参政、社会保障等领域的权益 目标,构建起以宪法为基础、以妇女权益保障法为主 体,涵盖100多部法律法规的完整法律体系;也落 实在具体实践之中,比如,向职场性别歧视坚决说 "不"、在公共场所配置更充足的母婴室……诸多 "文明的细节",持续营造平等和谐的社会环境。

在更加完善的制度支撑下,妇女发展的桎梏 被打破、掣肘被移除,每一位女性都有机会打破 "玻璃天花板",在更广阔的天地中绽放自己、释放

为女性的全面发展营造环境、创造条件,是中 国妇女事业孜孜以求的目标。比如,通过教育赋能, 大力促进妇女平等接受各级各类教育,更多女性得 以拓展视野、培养一技之长,牢牢把握人生机遇。如

今,我国小学学龄女童净入学率保持在99.9%以上; 2024年高等教育在校生中女生占50.76%,比1995年 提高14.15个百分点。这些数字背后,是万千女性通 过知识改变命运、实现自我价值的生动跃迁之路。

再如,保障妇女享有平等政治权利。在中国推进 全过程人民民主的过程中,女性力量从未缺席。从通 过人民代表大会行使国家权力、在人民政协中议政 建言,到积极参与决策和管理、广泛参与基层民主建 设,无数中国女性在踊跃参与民主实践的过程中,贡 献巾帼智慧和力量。

在中国式现代化的新征程上,广大妇女把个人 理想追求融入党和国家事业中, 以奋斗创造美好生 活,将"妇女能顶半边天"从价值追求一步步落地 为生动实践。 (下转2版)

逐绿向新"十四五"时期能源转型"加速跑"



中青报·中青网记者 贾骥业

两个"1/3"、一个"1/5",向世界宣告了 我国在能源转型方面取得的不凡成就。 2024年,全国发电量超10万亿千瓦时,占 全球总发电量的1/3,能源生产总量折合 约50亿吨标准煤,占比超全球1/5;全社会 每消费3度(千瓦时)电,其中就有1度源自

太阳能、风能等清洁能源。

能源,被喻为"工业的粮食",是我国推 进碳达峰碳中和的重要战场。"十四五"以 来,我国建成了全球规模最大的电力基础 设施体系,构建起全球最大、发展最快的可 再生能源体系,能源供给能力不断提升、结 构持续优化。以"逐绿向新"为重要特点,这 5年,我国能源转型跑出"加速度"。

国家能源局局长王宏志透露,"十四 五"以来,我国能源事业取得突破性进展 和历史性成就,"十四五"规划纲要提出 的能源综合生产能力和非化石能源占比等 主要指标将如期完成,"我国成为世界能 源转型的重要推动者"。

底色越来越"绿"

可以说,"十四五"时期是我国能源 绿色低碳转型最快的5年。

一组来自国家能源局的数据印证了变 化:"十四五"开局以来,我国的能源消费中, 非化石能源占比每年增加1个百分点,煤炭 的占比则每年减少1个百分点。华电集团绿 色金融研究中心首席经济学家陈雳表示, "一增一减"数据的背后,其实是一场静水深 流的能源革命,"我国能源体系正在完成由

'煤炭为主'向'多元清洁'的实质性跨越"。 陈雳提到,截至今年7月底,我国可再

生能源装机规模已经达到21.7亿千瓦,稳 居全球首位,其中风电装机5.7亿千瓦、光 伏装机超过11亿千瓦,较"十三五"末实现 翻倍增长。目前,我国非化石能源装机占比 已历史性突破60%,新能源发电装机规模 也于2024年首次超过煤电,电力生产供应 绿色化不断深入。

在多元能源供应体系构建过程中,各 地都在因地制宜探索创新发展模式。比如, 云南充分利用水能资源,适度开发干流水 电,目前全国装机排名前10位的水电站 中,有6座在云南;四川依托水电优势发展 绿氢产业,形成了"水风光氢"多能互补的 (下转8版)



10月14日,全球妇女峰会参会嘉宾在北京市秀水街大厦参访。这是嘉宾在了解京绣。新华社记者 邹竞一/摄

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 内容版权:010-64098443 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com